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Анотація. У статті досліджено проблему формування стратегії інноваційного розвитку 
енергозбереження промислових підприємств. Окреслено теоретико-методологічні аспекти 
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Характерною прикметою економічного 
зростання України є підвищення конкурен-
тоспроможності вітчизняного виробництва, 
що зумовлює необхідність переведення еко-
номіки на енергоефективний шлях розвит- 
ку промисловості. Реалізація політики енер-
гозбереження на промислових підприємст- 
вах є визначальною щодо підвищення еко-
номічної ефективності виробництва, яка має 
впроваджувати ресурсозберігаючі техноло- 
гії, проводити модернізацію обладнання, зни-
жувати енергоємність і ресурсовитратність 
виробництва в контексті впровадження ін- 
новацій.

У такому випадку доцільно сформувати 
стратегії інноваційного розвитку енергозбе- 
реження промислових підприємств. Реаліза-
ція стратегії дасть змогу виявити найбільш 
пріоритетні напрями з підвищення ефектив-
ності систем енергозбереження в промисло-
вості.

Питання методології досліджувало бага- 
то українських і зарубіжних учених. Загаль- 
ну методологію та системний підхід вивча- 
ли А. Баблоянц, А. Новиков, І. Прігожин,  
І. Стенгерс, Е. Юдін та ін. Питанням управ-
ління енерговикористанням і ресурсозбере- 
женням на промислових підприємствах, 
оцінювання потенціалу енергозбереження в 
Україні присвячені праці В. Андрійчук,  

О. Білорус, В. Гейця, В. Гришко, А. Мазаракі, 
Ю. Свірчевської, Ю. Пахомова [2–5]. Про-
блеми забезпечення енергозбереження та 
підвищення конкурентоспроможності про-
мислових підприємств досліджено у працях 
С. Єрмілова, О. Суходолі, Т. Сердюк [6–8].

Метою нашого дослідження є розробка  
теоретико-методологічних засад досліджен- 
ня проблем формування стратегії інновацій-
ного розвитку енергозбереження промисло-
вих підприємств. 

Стратегію інноваційного розвитку енерго- 
збереження промислових підприємств мож- 
на реалізувати різними способами на осно- 
ві виконання комплексу відповідних захо- 
дів. Водночас здійснення кожного напряму 
стратегії інноваційного розвитку енергозбе-
реження промислових підприємств пов’яза- 
но з вкладенням витрат у формі інвести- 
цій і поточних витрат для отримання пев- 
них результатів, на які впливають зовнішні  
та внутрішні фактори. У зв’язку з цим вини- 
кає проблема оцінки та вибору найбільш 
необхідних варіантів реалізації цієї страте- 
гії з усього спектра потенційно можливих  
альтернатив. Необхідно створити систему 
показників для економічної оцінки ефектив-
ності використання енергетичних ресурсів. 
Для її розробки необхідно виконати такі 
завдання:
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1) сформувати принципи побудови сис-
теми показників для формування стратегії 
інноваційного розвитку енергозбереження 
промислових підприємств;

2) вибрати методологічну платформу фор-
мування системи показників для реалізації 
стратегії інноваційного розвитку енергозбе-
реження промислових підприємств.

В основу створення системи показників  
для формування стратегії інноваційного роз-
витку енергозбереження промислових під- 
приємств потрібно покласти такі принци- 
пи: системного підходу, комплексної оцінки 
факторів, урахування специфіки виробни-
цтва, ієрархічності показників, вимірності, 
достовірності інформаційного забезпечення 
та гнучкості.

Принцип системного підходу повинен пе- 
редбачати дослідження й облік впливу кож-
ного елемента системи інноваційного роз- 
витку енергозбереження на результативність 
функціонування всієї системи діяльності про-
мислових підприємств. З огляду на це еко-
номічна оцінка ефективності використання 
енергетичних ресурсів повинна базуватися  
на застосуванні системи показників, що ха- 
рактеризують різні аспекти процесу енергоз-
береження.

Принцип комплексної оцінки факторів,  
що найбільш істотно впливають на форму- 
вання стратегії інноваційного розвитку енер-
гозбереження промислових підприємств, від- 
повідно до якого розроблена система показ-
ників, має відображати ефективність функ- 
ціонування господарських суб’єктів. Із зов- 
нішніх факторів можна перш за все вио- 
кремити рівень цін і структуру тарифів на 
енергетичні ресурси, прояв конкуренції се- 
ред постачальників енергоносіїв тощо. До 
внутрішніх факторів, що значною мірою 
впливають на зниження енергоємності вироб-
ництва, можна зарахувати ефективність ро- 
боти енергоспоживаючого обладнання, рі- 
вень кваліфікації персоналу промислових  
підприємств, упровадження енергозберігаю-
чих заходів, контроль за енергоспоживанням.

Принцип урахування специфіки виробни-
цтва має включати показники, що характе- 
ризують галузеві особливості виробництва і 

їх вплив на ефективність використання енер-
гетичних ресурсів.

Відповідно до принципу ієрархічності 
показників необхідно ранжувати показники 
від загальних до приватних показників. За- 
гальні показники дають інтегральну оцінку 
ефективності промислового виробництва. 
До них належать, наприклад, енергоємність 
продукції, вартість споживання енергії, уза-
гальнюючий показник ефективності енер-
гоменеджменту тощо. Приватні показники 
доповнюють загальні, розкриваючи вплив на 
досліджуваний процес, перш за все специ-
фіки виробництва промислової продукції. До 
приватних показників належать, наприклад, 
коефіцієнт участі вторинних енергетичних 
ресурсів в енергопостачанні підприємства, 
структура основних фондів, енергоозброє-
ність праці та ін.

Відповідно до принципу вимірності, си- 
стема повинна містити показники, що вира-
жені у вигляді абсолютних (вартість спожи-
вання енергії, економія енергоресурсів від 
упровадження організаційно-технічних захо-
дів тощо) або відносних (енергоефективність, 
енергоємність продукції тощо) величин. 
Водночас необхідно забезпечити порівняння 
показників за методом отримання інформації.

За принципом достовірності інформа- 
ційного забезпечення, слід проводити роз-
рахунки показників на основі достовірної 
інформації, яка представлена в діючих фор-
мах обліку та статистичній звітності.

Принцип гнучкості має зумовлювати мож-
ливість внесення коригувань у систему по- 
казників для формування стратегії іннова-
ційного розвитку енергозбереження промис-
лових підприємств, коли є потреба змінити 
технології виробництва на більш інноваційні.

У разі виконання другого завдання – вибір 
методологічної платформи для формуван- 
ня системи показників із метою реалізації 
стратегії інноваційного розвитку енергозбе-
реження промислових підприємств у проце- 
сі використання існуючих підходів до побу-
дови системи показників щодо оцінки резуль-
татів діяльності промислових підприємств 
виникають певні труднощі. Вони пов’язані з 
відсутністю в їх складі нефінансових показ-
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ників, що відображають різні аспекти діяль-
ності підприємства. Наприклад, у ході оцінки 
можливих наслідків розробки та реалізації 
стратегії інноваційного розвитку енергозбе-
реження промислових підприємств необхід- 
но враховувати не лише фінансові результа- 
ти, а й зміну техніко-економічних і техніч- 
них показників.

Тому побудова системи показників для 
оцінки ефективності розробки та реалізації 
стратегії інноваційного розвитку енергозбе-
реження промислових підприємств, на наш 
погляд, має базуватися на дещо іншій концеп-

туальній основі. Останнім часом усе ширше 
застосовуються підходи, в основу яких по- 
кладена методологія вимірювання досяг-
нень. Вона включає існуючі підходи до фор-
мування системи показників, які об’єднані 
такими назвами: «Бортове табло», «Піраміда 
досягнень», «Квантовий вимір досягнень», 
«Концепція внутрішнього ринку «Хьюлетт-
Пакард», «Збалансована система показників» 
тощо (табл. 1). Характерною рисою всіх за- 
значених вище підходів є використання в них 
як фінансових, так і нефінансових показни- 
ків діяльності підприємства.

Таблица 1

Характеристика моделей оцінки діяльності підприємства  
на основі концепції вимірювання досягнень [1–3]

Назва Характеристика
Комплексний аналіз даних 
(Data Envelopment Analysis)

Вимірювання відносної ефективності діяльності підрозділів під-
приємства на основі лінійного програмування, порівняння вхідних 
і вихідних факторів

Бортове табло (Tableau de Bord) Для кожного підрозділу підприємства формується генеральна 
мета, що поділяється на цілі для підлеглих підрозділів, які 
характеризують мету з критичними факторами успіху, що 
оцінюються за допомогою відповідних показників

Система покращання і вимір 
продуктивності (Productivity 
Measurement and Enhancement 
System)

Побудована на принципах об’єднання цілей, оцінки дій щодо їх до-
сягнення, об’єднання і впровадження інформації минулих періодів

Модель виміру досягнень 
(Performance Measurement 
Model)

Побудована на основі встановлення цілей, визначення інди каторів 
їх виконання і факторів, що впливають

Піраміда досягнень (Performance 
Pyramid)

Заснована на передачі генеральної мети в усі підрозділи під-
приємства, використанні фінансових і нефінансових показників, 
орієнтованих на внутрішніх клієнтів

Квантовий вимір досягнень 
(Quantum Performance Mcasurent)

Концепція розроблена для оптимізації продуктивності під при-
ємства. Аналізується 9 сфер вимірювання (вимірювач-рівень). 
Застосовувані показники надають інформацію про організаційну 
структуру, процеси, якості працівників, витрати і час

Вимір досягнень підприємства 
«Ернст & Янг»

У цій концепції розглядаються складові стратегії розвитку під-
приємства (його цілі), встановлюються критичні фактори успіху по 
кожному рівню організації з відповідними йому показниками

Делове вікно управління 
(Business Management Window)

Охоплює стратегічне планування від просування на ринку аж 
до зміни структури власного капіталу, яке повинно забезпечити 
постійне зростання підприємства; об’єднує цілі зовнішнього і 
внутрішнього оточення підприємства

ДжАйКейс (Case) Об’єднує фінансові та нефінансові показники для досягнення 
основних цілей у різних сферах (якість, сервіс, час виробничого 
процесу, гнучкість, витрати)

Катерпіллар Використання фінансових і нефінансових показників, фокусу вання 
уваги на тренді «сьогодні – завтра»



109

ISSN 2409-6873. Науковий вісник Полтавського університету економіки і торгівлі. 2015. № 2 (71).

© Г. Л. Монастирський

Продовж. табл. 1
Назва Характеристика

Концепція внутрішнього ринку 
«Хьюлетт-Паккард»

Заснована на взаємній оцінці підрозділів, які надають один одному 
послуги на основі внутрішніх стандартів підприємства

Збалансована система показників Заснована на визначенні цілей діяльності в кількох перспективах 
(фінанси, клієнти, внутрішні бізнес-процеси, персонал) і встанов-
ленні причинно-наслідкових зв’язків між ними

Необхідно відзначити, що з усіх розгля- 
нутих моделей найбільш широко застосо-
вується на практиці збалансована система 
показників (ССП). Дослідники відзнача- 
ють, що ССП дає змогу виявити фактори, які 
створюють передумови для досягнення ці- 
лей підприємства, пов’язати ефективне вико-
ристання матеріальних активів із нематері- 
альними, що сприяє підвищенню ефективно- 
сті діяльності підприємства і його конкурен-
тоспроможності [4, 5]. Крім того, концепція 
дозволяє значно покращити якість управління 
підприємством, особливо якщо у компанії 
багатопродуктовий бізнес або кілька напря- 
мів діяльності. Перевагою ССП є подання чіт- 
кої, структурованої форми менеджменту най-
важливішої інформації. 

Розробка такої системи показників дозво-
лить більш точно сформулювати стратегію 
інноваційного розвитку енергозбереження 
промислових підприємств, довести її до ві- 
дома всіх працівників підприємств, узгодити 
стратегічні завдання з довгостроковими ці- 
лями та річними бюджетами, перевести стра-
тегію на рівень операційних дій, узгодити ці- 
лі й завдання підрозділів підприємства, пері-
одично проводити моніторинг досягнення 
результатів, вносити своєчасні зміни у разі 
необхідності.
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Аннотация. В статье исследуется проблема формирования стратегии инновационного 
развития энергосбережения промышленных предприятий. Определяются теоретико-мето-
дологические аспекты и пути использования методов исследования указанной проблемы.
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Summary.The paper investigates the problem of the formation of innovation strategy energy in��s-ion strategy energy in��s- strategy energy in��s-strategy energy in��s- energy in��s-energy in��s-
trial enterprises. Determine� by theoretical an� metho�ological aspects an� i�entifies ways to �se 
research metho�s to this problem. 

Keywords: metho�ology, research metho�s, innovative capacity, energy, in��strial enterprise.


